风电基础大体积混凝土施工中的施工工艺

●马孟泽

[摘要] 风能属于无污染的可再生能源之一,可以转化为电能,在发电领域的应用越来越普遍。风力发电不仅环保,而且风能储能大,故风力发电和风电设施的建设备受重视。因为风电项目的特殊性,设施建设过程中基础工程施工十分关键,需要保证工程的牢固性以及可靠性。目前,风电工程一般选择大体积混凝土施工,施工工艺的选择是影响施工质量的关键,关系到后期运行效果。基于此,本文针对风电基础大体积混凝土施工中的施工工艺进行简单分析,为风电项目建设提供相关参考。

[关键词] 风电基础;大体积混凝土施工;施工工艺

电是当前社会经济发展中重要的可再生能源之一,能缓解火电压力,进一步满足社会经济发展过程中对电力的需求。 随着风力发电项目逐步扩展,风电设施的建设水平和数量不断增长,对于项目施工质量的要求也不断提高,对于风电基础设施建设的品质要求也提出了更高的标准。 所以,对于风电基础大体积混凝土建造施工技术的选择需要更加重视,应做好施工质量的严密监督管理,保证施工过程的规范,进一步促进风电基础大体积混凝土建造品质的全方位提升,巩固风电基础结构的承重力,确保风电机组的稳定运作。

风电基础大体积混凝土施工需要注意的问题

建设风力发电设施时,需确保风机塔座的坚固性和稳定性,保证整个发电项目能平稳连续作业,为高空风能发电系统提供可靠的支撑。由于风机塔座要承受横向的风力压强,强化对建筑施工过程品质的控制显得尤为重要。对于大体积混凝土作业的施工质量,选择合适的施工工艺是减少建设问题与不合格的关键环节。影响大体积混凝土浇筑结构品质的因素有很多:(1)水泥在水化作用下产生的热量在混凝土内部聚集,温度过高造成水泥体积扩展和回缩,导致尚未固化的混凝土承受拉应力,形成多发性裂纹,给大尺寸混凝土的工程质量带来巨大挑战。(2)混凝土完全固化后的养护措施不到位,可能促成裂纹生成,甚至面临风机基座崩溃或变形的风险。因此,加强大体积混凝土工程的质量监控对高标准施工、降低安全风险和节约建设资金均有积极影响。风电基础建设过程中应加强管控工程质量,特别需要实施全面细致的质量监督管理,注重施工的细节,避免返

工,有效降低建设成本,确保工程达到规定水准,保证风力发电机基座的安全与牢固,以守护施工人员生命财产安全。

风电基础大体积混凝土施工中的施工工艺控制

(一)基础结构施工

风电基础结构是一个独立完整的基本结构体系, 旨在为 筑造高大建筑物提供稳固的承托。 一般而言,风电机组及 其所在塔架的顶点高度能够突破一百米大关, 在计入顶部承 载的重型发电机械及其他设施后,还要抗拒横向风压的影 响,导致风机的地基负荷较大。 因此,风电基础建设过程 中,对混凝土基础的处理必须格外细致,要选择合适的施工 技术。 例如,提高底座的承载力、防止形变和增强防止倾 覆的功能,保障风能涡轮机组可靠运作。 建立风力发电设 施过程中, 必须在水泥基础下方铺设一道光滑隔层, 以此作 为建设工程的基础垫层。 未铺设光滑隔层,会使重型混凝 土建筑工程的细致管理带来很多困难,并容易导致风力发电 机基座出现安全风险。 风机的底基在批量混凝土倒入凝固 之后,会出现体积膨胀现象,由于水泥发生水化反应释出热 量,混凝土将迅速变硬。 这种情况下,内层温度可能过 高,而表面温度相对偏低,会引起剧烈的体积萎缩。 在这 样的温度应力作用下,混凝土的扩张超出正常范围,最终可 能导致裂缝的形成。 所以,必须采取科学的手段来管理混 凝土的滑移现象。 比如,通过构建滑移层来有效地稳定和 限制混凝土的移动。模板的平整性与混凝土的水准性息息 相关,因此须对模板的光滑状况做出细致审查,对于扭曲变 形的模板应实施专业修复或进行更换。 针对混凝土表层出 现的裂缝、不密合之处以及空洞等缺陷实施适当的整修手

前卫理念 | Qianwei Linian

段,并根据进口实际情况挑选适宜的倾注区域,对铁筋网的布局密集度作出判断。 另外,在两片构造板之间预留 1 厘米的接边缝隙,并嵌入海绵条填补,如此可提升构造板缝合度,避免裂缝的产生。 同时,须密切留意构造板的形变情况,发现形变要立即科学处理。 此外,严格检查紧固件、螺丝的联结情形,以免施工出现层错问题。 最后,检查混凝土的表面色泽,坚持使用相同厂牌、相同规格的水泥、粉煤灰、掺合料等,及时有效地执行养护措施。

(二)混凝土配比

铸造大块混凝土结构过程中,所含水泥通过水化作用产生的高热量会引起混凝土内部温度上升,混凝土自身散热效果较差,造成内外温差较大,从而容易产生裂缝。 因此,混凝土结构的配置需要精准设计以实现均匀分布,从而提高热散发效果。 在具体建设过程中,需要仔细评估混凝土结构的各种属性,保障混凝土结构用量的适宜性,避免失误。对于厚度达1米的大型混凝土构件,应适当调整混凝土结构直径,确保其在适当范围内,满足规范要求,并利用焊接技术提升混凝土结构之间的导热效果。 整体而言,大体积混凝土建造的工程质量与混凝土的收缩率、混凝土结构排布密度、混凝土结构试件尺寸等多个因素紧密相关。 一般而言,混凝土结构如果以交错方式安排布设,将大幅提升建设工程的质量。

(三)混凝土浇筑

通过对混凝土施工过程的精细管理,可以提升风力发电 机基座建造的质量。 首先,施工过程中,浇筑风电基座的 混凝土时,应挑选适宜、多用途的混凝土材料,并在拌合厂 内完成统一搅拌作业,随后由搅拌车辆将其一次性运送至施 工场地。 选用预拌混凝土过程中,需由专业技术人员对其 比例、材料组成和质量保证等方面进行详细的审查与监督, 以符合规定的标准。 混凝土浇筑过程中,为保证混凝土质 量,应详实记录其生产和运输期间的温度变化,每两小时检 测一次混凝土的坍落度,或采取抽样检测的方法。 其次, 选用恰当的施工方法来保证所用模板达到质量标准, 并保持 混凝土表面的平滑度和整洁度。 再次, 混凝土的配合过程 中, 需对原料比例进行最佳化管理, 考虑到施工现场布局复 杂、浇筑要求严格,可以采用泵输方式进行混凝土的浇筑作 业。 另外, 混凝土应控制下料高度不超过 2 米以分布均 匀,防止在浇筑过程中发生骨料分层。 在逐层施工的过程 中, 各层混凝土的压实厚度要适度调整管理, 通常情况下, 每层的混凝土铺设厚度应控制在30厘米以内。下层与上层 浇筑作业之间的时间差异不能太大,确保在下一层凝固前, 立即进行上一层的浇筑工作。 当对特定一层浇筑时,应优 先处理中间区域,随后向四周拓展。 特别是最底层与顶 层,混凝土倾倒厚度通常都是30厘米。最后,浇筑混凝土 后,应依据规范采取有条理的养护措施,确保混凝土的表面持续处于湿润状态,从而避免裂纹的形成。 可以在表面覆盖一层薄薄的塑料布以维持水分。 完成表面的整平和磨光工序之后,需要实行密实作业,以防粉尘扬散。 在高温环境下,需要进行定期的洒水养护。 此外,置入测温孔的温度计能持续监控混凝土的内部温度,在温度超过 20℃时,可用双层棉毯或更厚的塑料薄膜等物质加强保持水分的效果。

(四)混凝土振捣

在混凝土施工过程中,严谨的密实作业是极为关键的一环。 密实作业有助于增强混凝土的密实性,确保混凝土结构之间的紧密贴合。 新建风电塔座时,由于涉及大体积混凝土的密实作业,故需要使用定制的柔性轴振动设备,以便将振动棒插入混凝土结构网和模板的夹层中进行作业。 混凝土振捣通常按照五星形的点位进行,施工要点在于快速插下并缓缓抽起,以确保振捣效率。 当表层混凝土开端出现浆液渗出,振捣可告一段落。 在整个振捣过程中,应妥善地调节与控制,预防混凝土铺设出现不均匀。 混凝土振捣需要谨慎,避免振捣棒触及模板或嵌入物,造成混凝土损坏或移位。 振捣完成的混凝土要及时做好养护覆盖工序,养护过程大约需要持续7天时间,以保持表面的持续湿润,必要时采用塑料膜进行封闭保湿处理。

(五)预防混凝土施工裂缝

生产混凝土过程中, 选用低水化温度的高效能水泥至关 重要,尤其是硅酸盐水泥与矿粉反应所释放的热值应控制不 超过 280 千焦耳/千克。 建造风电塔座时,应采用级配良 好、粒径较大的水泥类型,精细调配混凝土比例,以降低水 泥水化作用产生的热量。 调配混凝土时可以加入适量粉煤 灰可以减少对水泥的需求,还可以恰当融入减水剂以准确控 制水灰比和水泥消耗。 另外,调配过程中应依据混凝土的 匀落度灵活调整,确保合适的水添加量。 通过添加多种外 加剂调整水泥的水化反应,增强混凝土的粘结力和抗压能 力,预防沉降、形变等缺陷,进一步限制因温差变化导致的 伸缩问题。 调配混凝土过程中选取骨料也需谨慎,应采用 质量高级的粗骨料。 另外,需控制骨料及砂石泥土含量, 砂石和骨料中的泥土含量不宜过高,泥含量应掌控在合适范 围之内,比例宜保持在1%以下,以免超标引致混凝土收缩 导致混凝土出现裂痕。 在气候条件极端高温或低温下,不 适合进行混凝土施工,加强温度的控制,可以避免裂纹的形 成。 所以,必须对混凝土所用原料的温度进行精确的管 理,并在混凝土离开拌合厂时,通过温度监测和分析来掌控 其热度。 此外, 内置的跟踪装置可对混凝土温度进行实时 连续追踪和分析。 考虑到风电工程建设地可能出现的大温 差,适宜运用储能型保养方法来恰当调整因温度变化带来的 影响。同时,为了减少温差可能引起的问题,可在混合混

凝土时加入粉煤灰等补充材料,有效减少裂痕的形成,保证从混合、运送到养护各个环节的混凝土处理得到优化,实施高标准的质量监督,委派专业人员监测温度变化,并且要做好记录。 最后,加强隔热和养护环节,以平衡温度变化,并增强混凝土的结实度,从而减少因温度差异造成的裂痕风险。

风电基础大体积混凝土的施工质量控制

(一)质量控制

严格控制施工质量,基础环节是构成风力发电机基座的关键支撑点,基础施工也需要施行严格的控制。第一,加强防蚀措施,优化设备搬运流程,预防器材损害的风险。第二,施工过程中,明确岗位职责,突出质量管控的重点,建立行之有效的责任制度。第三,合理配置人力资源,加强监督管理,保障工序流程顺畅无阻。第四,需要建立健全工程管理系统,确立标准化的管理准则与规则,打造质量监督管理的坚实基础。第五,明确施工的具体内容,推进细致周到的管理制度,采用分类管理策略,确立各项操作的技术标准,提升质量管控的效能。第六,加强技术革新,融合计算机辅助技术,实施远程监督,运用 BIM 技术提升管理智能化水平。第七,完善风险防范和预警系统,进行科学的风险评估与预测,拟定专门的预防策略,对潜在的质量风险实施有效的规避。

(二)安全管理

在施工工艺应用过程中,安全管理也是一项重点工作。施工人员选择施工工艺首要的是需要保证在当前技术水平下的安全性。 管理人员根据已确定的施工工艺,对施工现场进行综合评估,事先识别潜在的安全风险点。 比如,模板及支架是否可以承受混凝土浇筑时的荷载;强度、刚度和稳定性是否满足施工要求;高空作业防护措施是否到位;是否设置有安全防护设施,如防护网、临边防护栏等;在机械设备使用前后是否按规定进行检查;操作人员是否执证上岗等。 此外,还需要制定详细的应急预案,包括高空坠落、设备故障、模板坍塌等突发情况的处置流程。 定期组织安全培训和应急演练,增强全体施工人员的安全意识和应急处置能力。

(三)绿色施工

绿色施工理念是近年来施工项目强调落实的理念之一,

目的是节约资源,打造环境友好型工程。 按照环保要求,施工时的能耗指标须控制在 12.92 千瓦时/万元产值以下,用水量指标须控制在 6 立方米/万元产值以下。 基于此,施工时要根据工艺的选择,搭配高效、节能的施工设备,并合理应用自然资源。 比如,借助太阳能发电为临时设施供电,提供电力支持。 管理人员需要关注每台设备的能耗情况并建立档案,及时发现能源消耗问题,避免浪费。 利用水资源的循环利用技术,可以设置三级沉淀池,将水资源循环用于机具、设备、车辆的冲洗等,或者可以在下雨后收集基坑降水。 配置的临时设施尽量选择可拆迁、可回收的材料,建筑垃圾产生量控制在 400 吨/万平方米 以下,再利用和回收率不低于 30%。

ℚ 结束语

现代社会经济推进过程中,能源问题愈发凸显,全球更加注重可再生能源的挖掘与应用。 风能作为关键的可再生能源资源,风能项目建设的数量在逐渐增加,风能的有效开采与使用有助于减轻目前人们面临的能源危机,推动社会经济的可持续发展。 其中,风力发电机组基座的大体积混凝土施工,是建设风能项目不可缺少的环节,直接关系到基础设施的坚固与整体安全。 施工单位需要关注大体积混凝土施工工艺的控制,加强施工质量管理,保证施工质量符合风电项目建设要求,确保其发电效益得以最大化。

🍱 参考文献

[1]化亚波.公路桥梁工程中软土地基施工技术研究[J].交通世界.2021(26).113-114

[2]李榕. 浅析风电场工程风机基础大体积混凝土施工技术措施[J]. 中国设备工程,2022(S1):68-70.

[3]彭修宁,赵起超.风电大体积混凝土基础裂缝成因与控制措施 [J].江西建材,2022(03):159-160.

[4]张平.风电工程项目的施工与管理研究[J].砖瓦,2021(03): 161-162.

作者简介:

马孟泽(1994一),男,汉族,辽宁葫芦岛人,本科,助理工程师,中 国能源建设集团东北电力第二工程有限公司,研究方向:工程管理、工 程技术管理。